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Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 121668 / 134.35

Interpellation Mario Cortesi und Mitunterzeichnende

betreffend

"Asylsozialkosten in Gemeinden, eine tickende Zeitbombe?"

Der Stadtrat wird mit der Interpellation aufgefordert darzulegen, wie sich die Asylsozialkosten von
2020 bis 2032 entwickeln werden und ob mit einem Mehraufwand (+/- 20 %) zu rechnen ist. Falls

Mehrkosten anfallen, soll der Stadtrat darlegen, wie er diese finanzieren will.

1. Ausgangslage

Gemass Art. 88 Asylgesetz (AsylG) gilt der Bund die Kosten aus dem Vollzug dieses Ge-
setzes mit Pauschalen ab. Die Pauschalen fir asylsuchende und schutzbediirftige Per-
sonen ohne Aufenthaltsbewilligung decken namentlich die Kosten fir die Sozialhilfe so-
wie die obligatorische Krankenpflegeversicherung und enthalten zudem einen Beitrag an
die Betreuungskosten.

Gemass Art. 10a Ausfuhrungsbestimmungen zum kantonalen Unterstitzungsgesetz
(ABzUG; BR 546.270) werden bei Personen im Asylverfahren sowie vorlaufig Aufge-
nommenen die notwendigen Unterstitzungsleistungen durch das Amt fir Migration und
Zivilrecht ausgerichtet. Es wird maximal die vom Bund den Kantonen ausbezahlte Sozi-

alhilfepauschale gewahrt.

Die finanzielle Zustandigkeit (Globalpauschale) fir Personen mit einer vorlaufigen Auf-
nahme liegt fir die ersten sieben Aufenthaltsjahre (VA7-) beim Bund. Ab dem achten
Aufenthaltsjahr (VA7+) geht die finanzielle Zustandigkeit fir diese Personengruppe vom
Bund auf den Kanton bzw. auf die Gemeinden Uber (ABzUG; BR 546.270).
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Fallzahlen und Kostenentwicklung in der materiellen Sozialhilfe von 2014
bis 2019

Nach vielen Jahren des Wachstums und vier Jahren der Stagnation waren die Fallzahlen
in der materiellen Sozialhilfe 2019 erstmals wieder riicklaufig. Im Vergleich zum Vorjahr

sind sie um 9 % beinahe auf den Stand von 2014 gesunken.

Bei den Heimplatzierungen sind die Kosten im Bereich der Kinder und Jugendlichen hin-
gegen um 62 % sowie bei den Erwachsenen um 56 % deutlich angestiegen. Die Stadt
muss in diesem Bereich von der Kindes- und Erwachsenenschutzbehdrde (KESB) ver-

fugte Platzierungen bezahlen, ohne darauf Einfluss nehmen zu kénnen.

Durch den starken Anstieg der Heimplatzierungskosten sind die Nettoaufwendungen in
der wirtschaftlichen Sozialhilfe im Jahr 2019, trotz tieferen Fallzahlen, auf dem Stand des
Vorjahres geblieben. Im Bereich der ambulanten Sozialhilfe, wo die Stadt Handlungs-
spielrdume hat, bedeutet dies umgekehrt einen erfreulichen Riickgang sowohl der Brutto-

als auch der Nettokosten.

Seit der Einfihrung des neuen Gesetzes lber den Finanzausgleich im Kanton Graubin-
den (Finanzausgleichsgesetz, FAG; BR 730.200) per 1. Januar 2016 tragen die Gemein-
den die vollen Kosten der Sozialberatung, welche im Gesetz Uber die 6ffentliche Sozial-
hilfe im Kanton Graubtnden (Sozialhilfegesetz, SHG; BR 546.100) als persotnliche Hilfe
bezeichnet wird. Der Aufwand "Gemeindebeitrag Sozialberatung" hingegen ist seit 2016

bei ricklaufigen Fallzahlen um Fr. 206'745.-- deutlich gestiegen.
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Fallentwicklung und Kostenfolgen bei anerkannten Flichtlingen und vorlau-
fig aufgenommenen Fluchtlingen von 2014 bis 2019

Die Fallzahlen bei den anerkannten Flichtlingen mit Aufenthaltsdauer von weniger als
funf Jahren und vorlaufig aufgenommenen Flichtlingen mit Aufenthaltsdauer von weni-
ger als sieben Jahren sind von 118 im Jahr 2014 auf 209 im Jahr 2019 angestiegen. An-
hand der Einnahmen bei den Globalpauschalen und den Beitrdgen des Kantons fur die
unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge (UMF) kann die Entwicklung der Ausgaben ge-
nau bestimmt werden, weil die Globalpauschalen und die Beitrage fur UMF pro Person

ausgerichtet werden.

Beinahe ein Finftel der Félle der Sozialen Dienste Stadt Chur sind anerkannte und vor-
laufig aufgenommene Flichtlinge. Da ein Fall aus mehreren Personen (Unterstiitzungs-
einheit) bestehen kann, konnen die Ausgaben wegen den verschiedenen Kostentragern
nicht genau beziffert werden. Die folgende Tabelle zeigt die Fallentwicklung und Kosten-
folgen von 2014 bis 2019 anhand der Globalpauschalen und Beitrage fir UMF.

2014 2015 2016 2017 2018 2019
Félle : Einnahmen | Fille | Einnahmen | Fille | Einnahmen | Fille | Einnahmen | Fille : Einnahmen | Fille ; Einnahmen
39 Flichtlinge 118: 2881'018.16] 156: 3750'611.43| 160: 4'559'814.15) 172 543239334 179 6005125860 209: ©'865'009.48
35 Unbegleitete Minderjahrige 0 0.00) 0 0.00 0 0.00 2 8'041.35 4 6137243 3 8323017
Total 118; 2'881'018.18| 156; 3'755'611.43] 160 4'559'814.15 174 5'440'434.69( 183: 6'066'498.29| 212: G6'948'239.65

FIBU-Code KLIB / Status

Prognose der Fallentwicklung

Eine Anfrage beim Amt flr Migration (AfM) bezlglich Fallentwicklung und Kostenfolge

von Asylsuchenden und vorlaufig Aufgenommenen wurde wie folgt beantwortet:

"Vorab ist im Zusammenhang mit der Beantwortung lhrer Anfrage die Feststellung von
Bedeutung, dass Personen des Asylbereiches, welche im Verlaufe ihres Aufenthaltes ei-

nen Entscheid als vorlaufig aufgenommene Fliichtlinge erhalten, die Niederlassungsfrei-
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heit im Kanton geniessen. Diesbeziglich ist diese Personengruppe gleich gestellt wie
Personen mit Asylgewéhrung. Bis zum definitiven Zustandigkeitswechsel auf die Wohn-
gemeinde, welcher bei Flichtlingen mit dem Wohnortswechsel von der Kollektivunter-
kunft des AFM in den individuellen Wohnraum vollzogen wird, Gbernimmt das kantonale

Sozialamt als Ubergeordnete Aufgabe der Gemeinden die Ubergangsfinanzierung.

Vorlaufig aufgenommene Personen (ohne Flichtlingseigenschaften) verbleiben wahrend
einer Aufenthaltsdauer von sieben Jahren ab erfolgter Einreise in der Zusténdigkeit des
Kantons (AFM). Neu zugewiesene Asylsuchende im erweiterten Verfahren ohne definiti-
ven Entscheid verbleiben mit einer befristeten Aufenthaltsdauer von ca. 6 bis 10 Monaten

im Erstaufnahmezentrum (EAZ) Foral in Chur.

Familien, Lehrlinge, Teillohner oder Praktikanten, welche auf Grund des Erwerbsein-
kommens noch eine Teilunterstitzung benétigen, sind in den Individualunterkiinften un-

tergebracht.

Nachfolgend sind die Anzahl mit sdmtlichen derzeit in Chur wohnhaften Personen dieser
Gruppen aufgelistet. Es handelt es sich hierbei lediglich um eine Momentaufnahme und
es kann keinesfalls gesagt werden, dass ein bestimmter Anteil der heute im EAZ Foral
oder in Individualunterkinften in Chur wohnhaften Personen zum Zeitpunkt des Zustén-

digkeitswechsels ebenso in Chur wohnhaft sein werden.

Anzahl in Chur wohnhafter Personen VA 7- Vorlaufig Aufgenommene

Jahr EAZ Foral Chur IU- Individualunterkiinfte Chur +

Lehrlingshaus EAZ Foral Chur
(teilweise Unterstiitzung)

2020 1 10

2021 1 7

2022 5 33

2023 8 11

2024 5

2025 4

2026 3

Total 27 61
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Wie viele Asylsuchende voraussichtlich den Status eines anerkannten Flichtlings pro
Jahr erhalten werden, kdnnen wir nicht abschéatzen. Der Mittelwert von 2015 - 2019 be-

trug 114 Anerkennungen pro Jahr, exkl. Hartefallregelungen.

Derzeit sind 33 asylsuchende Personen im EAZ Foral in Chur untergebracht und werden
unterstitzt. Diese werden zwischenzeitlich geméss den eingangs gemachten Ausfiihrun-

gen in eines der verschiedenen Transitzentren zugewiesen." (E-Mail AfM, 17.01.2020)

Rechnet der Stadtrat mit einem Anstieg der Asylsozialkosten auf Grund der
Tatsache, dass nach der erwdhnten Frist nicht mehr der Bund, sondern die
Gemeinde bezahlen muss?

Mit der Einfihrung des neuen FAG per 1. Januar 2016 tragt die Gemeinde 100 % der
Nettokosten der materiellen Sozialhilfe. Gemass Art. 8 FAG gewahrt der Kanton den
Gemeinden, die im Bereich der materiellen Sozialhilfe Giberméassig belastet sind, einen
Ausgleich (Lastenausgleich Soziales). Nach dem Jahresabschluss kénnen die Gemein-
den, sofern die Nettokosten fur materielle Sozialhilfe und Alimentenbevorschussung 3 %
des Ressourcenpotenzials tibersteigen, nachtraglich Beitrdge aus dem kantonalen Las-

tenausgleich Soziales (SLA) beantragen.

Der Nettoaufwand des SLA setzt sich aus verschiedenen Aufwendungen und Beitragen
(u.a. Globalpauschalen) zusammen. Diese Nettoaufwendungen werden dem Ressour-
cenpotential (RP) gegentbergestellt, was die Nettoaufwendungen in Prozenten des RP
ergibt. Aktuell liegt dieser Prozentsatz deutlich unter 9 %, sodass allfallige Mehrkosten

nur zu 60 % durch den SLA gedeckt wirden.

Wirde der Prozentsatz der Nettoaufwendungen in Prozenten des RP zukinftig standig
Uber 9 % liegen, wirden keine Mehrkosten fiir die Stadt entstehen. Sinkt dieser Satz
oder bleibt er auf dem heutigen Niveau, wird immer ein Anteil kiinftiger Mehrkosten bei

der Stadt anfallen.

Aufgrund der Prognose des AfM rechnet der Stadtrat mit einem Anstieg der Fallzahlen
bei den anerkannten Fluchtlingen und VA7+ im Jahr 2022 um 40 Falle bzw. 19 % (Brut-
tokosten ca. Fr. 1'320'000.--) und im Jahr 2023 um 20 Félle bzw. 9.5 % (Bruttokosten ca.
Fr. 660'000.--). Auf die Nettokosten der Stadt hat diese Kostenschatzung jedoch nur ge-
ringe Auswirkungen, da sehr viele Faktoren (Bsp. Ressourcenpotential) die Nettokosten

beeinflussen.
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6. Wenn (1) ja, mit welchen Mehrkosten (+/- 20 %) rechnet der Stadtrat pro Jahr
im Zeitrahmen von 2020 bis 2032 (Zeitrahmen der kurzlich behandelten 12-
Jahresplanung «Investitionen»)?

Gemass Einschatzung des Staatssekretariats fiir Migration (SEM) ist das Migrations-
potenzial, angesichts der zahlreichen Krisen- und Konfliktherde im Nahen Osten und auf
dem afrikanischen Kontinent, weiterhin hoch. Deshalb ist 2020 auch ein erneuter Anstieg

der Asylgesuche moglich (vgl. www.sem.admin.ch). Demzufolge bleibt die Entwicklung

im Asylwesen unberechenbar und kann Uber einen Zeitraum von 2020 bis 2032 nicht
prognostiziert werden. Bereits eine Schatzung fir die kommenden Jahre ist sehr vage,

weil sich die Situation im Asylwesen noch im laufenden Jahr verandern kann.

Zwar rechnet der Stadtrat mit Mehrkosten bei den anerkannten Flichtlingen und VA7+.
Wie oben erwadhnt, haben diese jedoch nur geringe Auswirkungen auf die Nettokosten

der Stadt, da der SLA einen Ausgleich vornimmt.

7. Wenn (1) ja, wie gedenkt der Stadtrat diese Mehrkosten zu finanzieren?

Wie erwahnt, werden Ubermassige Belastungen der Gemeinden in der Sozialhilfe durch
den Ausgleichsmechanismus des SLA durch den Kanton finanziert. Sie sind daher fiir die
Stadt kaum relevant in der Erfolgsrechnung und damit haben sie auch kaum Einfluss auf

die Finanzkraft der Stadt wahrend der Periode der Mehrjahresplanung der Investitionen.

Chur, 10. Méarz 2020

Namens des Stadtrates

igent DerStadtschrelber

W V/A\(

Markus Frauenfelder

Der Stadtpra

Urs Marti

Aktenauflage

E-Mail Amt fir Migration und Zivilrecht vom 17. Januar 2020 i.S. Failentwicklung und Kostenfol-
gen von Asylsuchenden und Vorlaufig Aufgenommenen









